



தீர்மானம்

அறிவிக்கை

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அறிவிக்கை

அண்மை 2219/43 - 2021 மார்ச் மீ 17 உட்கி 2021.03.17

2219/43 அண்மை இலக்கம் - 2021 அண்மை ஆண்டு மார்ச் மாதம் 17 அண்மை திகதி புதன்கிழமை

(அரசாங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது

அரசாங்க அறிவிக்கைகள்

2019 இன் 23 அண்மை இலக்க, இலங்கை நிர்மாணத்தொழில் பணிமனை (கூட்டிணைத்தல்) சட்டம்

முசாமைத்துவ விதிகள்

2019 இன் 23 அண்மை இலக்க, இலங்கை நிர்மாணத்தொழில் பணிமனை (கூட்டிணைத்தல்) சட்டத்தின் 7 வது பிரிவின் கீழ் இலங்கை நிர்மாணத்தொழில் பணிமனையால் ஆக்கப்பட்ட விதிகள்.

பொறியியலாளர் கர்னல் (ஓய்வுபெற்ற) நிஸ்ஸங்க என். விஜேரத்ன,
செயலாளர் நாயகம்/பிநிஉ.

இலங்கை நிர்மாணத்தொழில் பணிமனை,
செஞ்சிலுவைக் கூட்டிடம், 8 வது மாடி,
இலக்கம் 106, தர்மபால மாவத்தை,
சொழும்பு 07,
2020, சனவரி 31.

விதிகள்

1. இந்த விதிகள் 2020 இலங்கை நிர்மாணத்தொழில் பணிமனை முசாமைத்துவ விதிகள் என எடுத்துக்காட்டப்படலாம்.

2. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு மேலதிகமாக, இந்த விதிகள் முலமாக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளவாறு பணிமனை முசாமைத்துவம் செய்யப்படல் வேண்டும் நிர்வகிக்கப்படல் வேண்டும்.



3. **பொருள் கோடல்.** - இந்த விதிகளில் வேறுவிதமாக தேவைப்படுத்தப்பட்டாலேயொழிய பின்வரும் சொற்களும் வெளிப்படுத்தல்களும் சீழே குறிப்பிடப்பட்ட பொருள்கொண்டவையாக அமையும்.

‘பணிமனை’	என்பதன் மூலமாக இந்த சட்டத்தினால் கூட்டிணைக்கப்பட்ட இலங்கை நிர்மாணத்தொழில் பணிமனைகருதப்படுகின்றது.
‘பேரவை’	என்பதன் மூலமாக இதனுடாக தாபிக்கப்படுகின்ற பேரவையின் அப்போதைக்கான உறுப்பினர்கள் கருதப்படுகின்றது.
‘உறுப்பினர்’	என்பதன் மூலமாக பதிவேட்டில் பெயர் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள பேரவையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஏதேனும் தாபிக்கப்பட்ட சபை அல்லது எவரேனும் கருதப்படுகின்றது.
‘சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழில் முயற்சி’	என்பதன் மூலமாக 50 பேருக்கு குறைவான ஊழியர்களை அல்லது 5.0 மில்லியன் ரூபாவுக்கு குறைவான மூலதனத்தைக்கொண்ட 50 மில்லியன் ரூபாவினைவிடக் குறைவான வருடாந்த புரள்வினைக் கொண்ட ஏதேனும் தொழில் முயற்சி கருதப்படுகின்றது.
‘பதிவேடு’	என்பதன் மூலமாக இந்த விதிகள் மூலமாக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளவாறான உறுப்பினர்களின் பதிவேடு கருதப்படுகின்றது.
‘மாதம்’	என்பதன் மூலமாக பஞ்சாங்க மாதமொன்று கருதப்படுகின்றது.
‘வருடம்’	என்பதன் மூலமாக பஞ்சாங்க வருடமொன்று கருதப்படுகின்றது.
‘சட்டம்’	என்பதன் மூலமாக 2019 ஆம் ஆண்டின் 23 ஆம் இலக்க, இலங்கை நிர்மாணத்தொழில் பணிமனை (கூட்டிணைத்தல்) சட்டம் கருதப்படுகின்றது.

இந்த விதிகளில் ஒருமை எண்ணிக்கையால் குறிக்கப்படுகின்ற சொற்களில் பன்மை எண்ணிக்கை உள்ளடங்கும், ஆண்பால் குறிக்கப்படுகின்ற சொற்களில் பெண்பாலும் நடுநிலை பாலினமும் அதைப்போலவே மறுதலையாகவும் உள்ளடங்கும்.

ஆட்களைக் குறிக்கின்ற சொற்களில் இயற்கையான ஆட்கள், கூட்டுத்தாபனங்கள் மற்றும் கூட்டிணைக்கப்படாத ஆட்களின் தொகுதி உள்ளடங்கும்.

இதன்கீழ் ஆக்கப்பட்டுள்ள விதிகளுக்கு பொருள்கோடல் வழங்கும் இறுதி அதிகாரசபையாக விளங்குவது பேரவையாக அமைவதோடு பேரவையின் தீர்மானம் இறுதியானதும் பணிக்கும் விதியாகவும் அமையும்.

4. இந்த விதிகளின் பிரகாரம் உறுப்பாண்மையில் சேர்க்கப்படுகின்ற ஆட்கள் தவிர்ந்த வேறு எந்தவொரு ஆளும் பணிமனையின் உறுப்பினராதலாகாதேன்பதோடு அதற்கமைவாக உறுப்பினர் அப்பதிவேட்டில் உள்ளடக்கப்படல் வேண்டும்.

5. உறுப்பாண்மை :

(அ) நிர்மாணத் தொழிலுடன் நேரடியாக அல்லது மறைமுகமாக தொடர்புபட்டுள்ள நிறுவனங்கள், சங்கங்கள், கம்பெனிகள், கூட்டுத்தாபனங்கள் மற்றும் கூட்டிணைக்கப்பட்ட அல்லது கூட்டிணைக்கப்படாத ஆட்களின் அமைப்பு மற்றும் இயற்கையான ஆட்கள் பணிமனையில் உறுப்பினர்களாவதற்கான தகைமைகளைப் பெறுவர்.

(ஆ) உறுப்பாண்மை எட்டு தொகுதிகளைக் கொண்டதாகும், அவையாவன:

நிறுவனம்சார் உறுப்பினர்கள் - பேரவையினால் நிறுவனம்சார் உறுப்பினர்களாக சேர்த்துக்கொள்ளப் படுகின்ற கல்வி நிறுவனங்கள், நிறுவனங்கள் மற்றும் சங்கங்கள்

நியதிச்சட்ட முகவராண்மை உறுப்பினர்கள் - பேரவையினால் நியதிச்சட்ட முகவராண்மை உறுப்பினர்களாக சேர்த்துக்கொள்ளப்படுகின்ற அரசு கூட்டுத்தாபனங்களும் நியதிச்சட்டமுறையான நிறுவனங்களும்

கூட்டாண்மை உறுப்பினர்கள்- பேரவையினால் கூட்டாண்மை உறுப்பினர்களாக சேர்த்துக்கொள்ளப்படுகின்ற பேரவையினால் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள தொழில்முயற்சி செயற்பாடுகளில் ஈடுபட்டுள்ள மற்றும் இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் சட்டங்களின்கீழ் கூட்டிணைக்கப்பட்டதும் பெரும்பான்மை உரித்துவம் இலங்கையரால் வகிக்கப்படுகின்றதுமான கூட்டமைக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள்

வெளிநாட்டுக் கூட்டாண்மை உறுப்பினர்கள்- பேரவையினால் வெளிநாட்டுக் கூட்டாண்மை உறுப்பினர்களாக சேர்த்துக்கொள்ளப்படுகின்ற, பேரவையால் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள தொழில் முயற்சி செயற்பாடுகளில் இலங்கையில் ஈடுபட்டுள்ளதும் இலங்கைக்கு வெளியில் மற்றும் / அல்லது இலங்கையில் கூட்டிணைக்கப்பட்ட வெளிநாட்டுக் கூட்டாண்மை நிறுவனங்கள்

சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழில் முயற்சி உறுப்பினர்கள்- பேரவையினால் சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழில் முயற்சி உறுப்பினர்களாக சேர்த்துக்கொள்ளப்படுகின்ற இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் சட்டங்களின்கீழ் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ளவாறும் கூட்டிணைக்கப்பட்ட இந்த தொகுதியில் கொள்ளப்படுகின்றதுமான சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழில் முயற்சி உறுப்பினர்கள்

தனியாள் உறுப்பினர்கள் - பேரவையினால் தனியாள் உறுப்பினர்களாக சேர்த்துக்கொள்ளப்படுகின்ற இயற்கையான ஆட்கள்

கௌரவ உறுப்பினர்கள்- இராஜதந்திரத்தின், அரசியல் மேதகைப் பண்பின், பகிரங்க சேவையின், வியாபாரப் பிரிவின், சிவில் சமூகத்தின் கீர்த்திமிக்க ஆட்கள் அல்லது நிர்மாணத்தொழில் பணிமனைக்கு தனித்துவமான சேவையை வழங்கியுள்ள ஆட்கள் பேரவையின் தற்றுணியின் பிரகாரம் கௌரவ உறுப்பினர்களாக சேர்த்துக்கொள்ளப்படுவர். கௌரவ உறுப்பினர்களுக்கு பேரவைக்கான உறுப்பினர்களை பெயர்குறிக்கவோ அல்லது பணிமனையின் பொதுச்சபைக் கூட்டத்தில் வாக்களிக்கவோ உரிமை இருத்தலாகாதெனும் போதிலும் ஏதேனும் பொதுச்சபைக் கூட்டத்திற்கு வருகைதரவும் உரையாற்றுவதற்கும் உரிமையுண்டு. அத்தகைய உறுப்பினர்களிடமிருந்து பேரவையால் தீர்மானிக்கப்படுகின்றவாறான சலுகை நிறைந்த பங்களிப்புக் கட்டணமொன்று அறவிடப்படலாம்.

கௌரவ ஆயுட்கால உறுப்பினர்கள்- உள்நாட்டு நிர்மாணத் தொழிலுக்கு முனைப்பாகத் தெரிகின்ற வகையிலான பங்களிப்பினை வழங்கியுள்ள மற்றும் 5 வருடங்களுக்கு மேலாக பணிமனைக்கு கணிசமான சேவையை ஈடுநிறியுள்ள ஆட்கள் பேரவையின் தற்றுணியின் பிரகாரம் கௌரவ ஆயுட்கால உறுப்பினர்களாக சேர்த்துக்கொள்ளப்படுவர். கௌரவ ஆயுட்கால உறுப்பினர்களுக்கு பேரவைக்கான உறுப்பினர்களை பெயர்குறிக்கவும் அல்லது பணிமனையின் பொதுச்சபைக் கூட்டங்களில் பங்கேற்கவும், ஏனைய விடயங்கள் சம்பந்தமாக பேரவையிலும் பொதுச்சபைக் கூட்டத்திலும் வாக்களிக்கவும், அக்கூட்டங்களில் உரை நிகழ்த்தவும் இயலும். அந்த உறுப்பினர்கள் பங்களிப்புக் கட்டணத்திலிருந்து விடுவிக்கப்படல் வேண்டும்.

வாக்களிக்க இயலாத உறுப்பினர்கள்- பேரவையினால் வாக்குகள் அற்ற உறுப்பினர்களாக சேர்த்துக்கொள்ளப்படுகின்ற ஆட்களின் தொகுதி, கூட்டிணைக்கப்பட்ட அல்லது கூட்டிணைக்கப்படாத மற்றும் இயற்கை ஆட்கள். இந்த உறுப்பினர்களுக்கு வாக்களிக்கும் உரிமை கிடையாதென்பதோடு பேரவையினால் குறித்துரைக்கப்படுகின்ற சலுகைநிறைந்த பங்களிப்புக் கட்டணமொன்று அறவிடப்படலாம்.

(இ) பணிமனையின் உறுப்புரிமைக்காக சேர்த்துக்கொள்ளப்படுவதற்கான அளவுகோல்களுடன் ஏற்புடையதாக பேரவையால் சட்டங்கள் விதிக்கப்படலாமென்பதோடு உறுப்பாண்மைக்கான ஏதேனும் விண்ணப்பப் பத்திரம் அந்த சட்டங்களில் விதந்துரைக்கப்பட்ட மாதிரியிலானதாக அமைதலும் வேண்டும்.

(ஈ) மேலே குறிப்பிடப்பட்ட விதிகளின் அடிப்படையில் அந்த விண்ணப்ப பத்திரம் சம்பந்தமாக பேரவை தீர்மானித்தல் வேண்டுமென்பதோடு பேரவையின் எந்தவோர் தீர்மானமும் இறுதியானதும் தீர்வுக்கட்டமானதுமாக அமைதல் வேண்டும்.

(உ) இங்கு அதற்கு முரணாக எது கூறப்பட்டிருப்பினும், சட்டத்தினால் கூட்டிணைக்கப்பட முன்னர் இருந்த பணிமனையின் உறுப்பினர்கள், பணிமனையின் உறுப்பினர்களாக கருதப்படல் வேண்டுமென்பதோடு அந்த உறுப்பினர்களால் வகிக்கப்படுகின்ற உறுப்பாண்மைத் தொகுதிக்கு ஏற்புடையதாகின்ற உரிமைகளையும் சிறப்புரிமைகளையும் அமுலாக்கவும் அனுபவிக்கவும் இயலுமென்பதோடு விதிகளிலும் சட்டத்திலும் உள்பங்கிய நேரொத்த கடப்பாடுகளுக்கு கட்டுப்படலும் வேண்டும்.

பேரவை மேற்குள்கின்ற நடவடிக்கைகளின்புது பணிமனையை பிரதிநிதித்துவம்ஸுய்ய மற்றும்/ அல்லது பணிமனையின் நடவடிக்கைகள் மற்றும் ஸுயற்பாடுகளுடன் ஏற்படையதாசுகின்ற ஏதேனும் விடயம் ஸும்பந்தமாக பணிமனையின் ஸார்பாக பேசுவதற்கு அவருக்கு உரிமை இருத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) தெரிவுஸுய்த தலைவர்

தலைவரின் பணியின்புது தெரிவுஸுய்யப்பட்ட தலைவர் அவருக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்கவேண்டுமென்பது தலைவர் ஸுமுகமளித்திராத ஸுந்தர்ப்பங்களில் பேரவையினதும் முகாமைத்துவ ஸுபைக் கூட்டங்களிலும் தலைமை வகித்தல் வேண்டும். அவர் பணிமனையின் அலுவல்களை மேற்பார்வை ஸுய்யவேண்டுமென்பது முகாமைத்துவக் குழுவின் தலைவராகவும் அமைதல் வேண்டும்.

(இ) உப தலைவர்கள்

தலைவரின் பணிகளின்புது உப தலைவர்கள் அவருக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்குதல் வேண்டுமென்பது முகாமைத்துவ ஸுபையினால் அவரிடம் கையளிக்கப்படுகின்ற திட்டவட்டமான புறுப்புக்களை ஈடேற்றுதலும் வேண்டும்.

12. முகாமைத்துவ ஸுபைக் கூட்டங்கள் :

- (அ) அவஸியமானவகையிலும் அவஸியமானவிடத்தும் குறைந்த பட்சம் ஒரு வாரத்திற்கு ஒருதடவையேனும் முகாமைத்துவ ஸுபைக் கூட்டம் நடைபெறுதல் வேண்டும்.
- (ஆ) புது ஸுயலாளர்/ பிரதம நிறைவேற்று உத்தியுசுத்தர் முகாமைத்துவ ஸுபைக் கூட்டத்திற்கான அழைப்பு விடுக்கவேண்டும்.
- (இ) கூட்டமொன்று பற்றி குறைந்த பட்சம் திட்டவட்டமான ஏழுநாள் அறிவித்தல் வழங்கப்படல் வேண்டுமென்பது மேற்குள்ளப்பட உள்ள அலுவல்கள் மற்றும் கூட்டங்கள் நடாத்தப்படுகின்ற இடம், திசுதி மற்றும் நேரம் அந்த அறிவித்தலில் திட்டவட்டமாக காட்டப்படல் வேண்டும்.
- (ஈ) கூட்ட நடப்பெண் முகாமைத்துவ ஸுபையின் மொத்த உறுப்பினர்மையில் மூன்று (03) உறுப்பினர்களாக அமைதல் வேண்டும்.
- (உ) வேறுவிதமாக குறித்துரைக்கப்பட்டிருந்தாலேயுமூழிய, வருகைதந்து வாக்களிக்கின்ற உறுப்பினர்களின் ஸாதாரண பெரும்பான்மை மூலமாகவே ஏதேனும் விடயம் நிச்சயித்துக் குள்ளப்படல் வேண்டும்.
- (ஊ) தலைவரின் அல்லது அவர் ஸுமுகமளித்திராதவிடத்து உப தலைவரின் பணிப்பின் பேரில் அல்லது முகாமைத்துவ ஸுபையின் உறுப்பினர்கள் மூவரால் கையுபாபமிடப்பட்ட எழுத்திலான கோரிக்கையின்பேரில் விஸேட கூட்டமொன்றிற்கான அழைப்பு விடுக்கப்படல் வேண்டும். கூட்டத்திற்கான அழைப்புவிடுக்கின்ற அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்ட அலுவல்கள் நீங்கலாக வேறு எவ்விதமான அலுவல்களும் அங்கு மேற்குள்ளப்படலாகாது. அத்தகைய கூட்டமொன்றின் நோக்கங்கள் அவஸரமானதெனக் கருதப்படுமிடத்து, குறைந்தபட்சம் நாற்பத்தெட்டு மணித்தியால அறிவித்தல் விடுக்கப்படல் வேண்டும்.
- (எ) ஸெல்லுபடியாகும் ஒரு காரணமின்றி முகாமைத்துவ ஸுபையின் உறுப்பினரொருவர் துடர்ஸுசியான மூன்று கூட்டங்களுக்கு ஸுமுகமளித்திராதவிடத்து முகாமைத்துவ ஸுபையிலான அவரது உறுப்பினர்மை தானாகவே முடிவடைவது அது பின்னர் பேரவை முகாமைத்துவ கூட்டத்திற்கு புதிய உறுப்பினரொருவர் நியமிக்கப்படல் வேண்டும்.

13. பேரவைக் கூட்டங்கள் :

- (அ) அவஸியத்திற்கேற்பவும் அவஸியமானவிடத்தும் குறைந்தபட்சம் மாதமொரு தடவையேனும் பேரவைக் கூட்டம் நடாத்தப்படல் வேண்டும்.
- (ஆ) புது ஸுயலாளர்/ பிரதம நிறைவேற்று உத்தியுசுத்தர் பேரவைக் கூட்டத்திற்கான அழைப்பு விடுக்க வேண்டும்.

- (இ) கூட்டமாளபறி ஁றறி குறையந்தபட்சம் திட்டவட்டமாள ஁முநாள ஁முத்திலாள அறி஁த்தல் வழங்கப்படு ஁ண்ணென்பதாடு மேற்காளளப்படுள்ள அலுவல்கள் மற்றும் கூட்டம் நடாத்தப்படுகின்ற இடம், திகதி மற்றும் நேரம் அந்த அறி஁த்தலில் திட்டவட்டமாக காட்டப்படுதல் ஁ண்ணும்.
- (ஈ) கூட்டநடப்பெண் மொத்த உறுப்பாளண்மையின் உறுப்பினர்களில் ஁ந்திலாளறாக (1/5) அமைதல் ஁ண்ணும்.
- (உ) ஁று஁தமாக திட்டவட்டமாக காட்டப்பட்டிருந்தாலையாழிய, வருகைதந்து வாக்களிக்கின்ற உறுப்பினர்களின் சாதாரண பெரும்பாளண்மையுடனையே நிச்சயித்துக் கொள்ள ஁ண்ணும்.
- (஁஁) தலைவரின் அல்லது அவர் சமுசமளியாத஁தது உப தலைவரின் பணிப்பின் பேரில் அல்லது பேரவை உறுப்பினர்கள் முவரால் கையாப்பமிடப்பட்ட ஁முத்திலாள காரிக்கையின்பேரில் ஁சேட கூட்டமாளபறி஁஁ அழைப்படுக்க ஁ண்ணும். கூட்டத்திற்கான அழைப்பு ஁டுக்கின்ற அறி஁த்தலில் குறிப்பிட்ட அலுவல்கள் நீங்கலாக ஁று ஁ந்தவாரு அலுவலும் அங்கு புரியப்படலாகாது. அத்தகைய கூட்டமாளபறின் நோக்கம் அவசரமானதனை கருதப்படுகின்ற஁தது குறையந்த பட்சம் நாற்பத்தெட்டு மணித்தியால அறி஁த்தல் ஁டுக்கப்படல் ஁ண்ணும்.
- (஁) செல்லுபடியாகும் ஁ரு காரணமின்றி முகாமைத்துவ சபையின் உறுப்பினராருவர் தொடர்ச்சியாள முன்று கூட்டங்களுக்கு சமுசமளித்திராத஁தது முகாமைத்துவ சபையிலாள அவரது உறுப்பாளண்மை தாளாக஁ே முடிவடை஁தாடு அதன் பின்னர் பேரவை முகாமைத்துவ கூட்டத்திற்கு புதிய உறுப்பினராருவர் நியமிக்கப்படல் ஁ண்ணும்.

14. மகாசபைக் கூட்டங்கள் :

(அ) வருடாந்த மகாசபைக் கூட்டம்

(i) பணிமனை ஁வ்வாரு வருத்திலும் பிற ஁தேனும் மகாசபைக் கூட்டங்களுக்கு மேலதிகமாக, தனது வருடாந்த பொதுச்சபைக் கூட்டமாக மகாசபைக் கூட்டத்தையும் நடாத்துதல் ஁ண்ணென்பதாடு அதற்கான அழைப்பு஁டுக்கின்ற கூட்டத்தில் அந்த கூட்டம் பறி திட்டவட்டமாக காட்டப்படுதல் ஁ண்ணும். நிதியாண்டு நிறைவடைந்து ஁று மாதங்களுக்குள் பேரவையால் நிச்சயிக்கப்படுகின்றவாறு ஁வ்வாரு பஞ்சாங்க வருத்திலும் ஁தேனும் தினமாளறில் வருடாந்த மகாசபைக் கூட்டம் நடாத்தப்படுதல் ஁ண்ணும்.

(ii) கீழே குறிப்பிட்ட காரணங்களுக்காக வருடாந்த மகாசபைக் கூட்டம் நடாத்தப்படுதல் ஁ண்ணும்.

(அ) பேரவையின் அறிக்கையைப் பெற்றுக்கள்ளல்

(ஆ) முந்திய நிதியாண்டுக்காக கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட கணக்குக் கூற்றுகள் மற்றும் ஁ந்தொகையை பெற்றுக்கள்ளல்

(இ) நியதிச்சட்டமுறையாள முகவராளண்மை உறுப்பினர்களுக்காக பிரதிநிதிகளை தெரிவுசெய்தல்

(ஈ) கூட்டிணைக்கப்பட்ட உறுப்பினர்களுக்கான பிரதிநிதிகளை தெரிவு செய்தல்.

(உ) ஁வளிநாட்டு கூட்டிணைக்கப்பட்ட உறுப்பினர்களுக்கான பிரதிநிதிகளை தெரிவு செய்தல்.

(஁஁) சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலாள உறுப்பினர்களுக்கான பிரதிநிதிகளை தெரிவு செய்தல்.

(஁) தனியாள உறுப்பினர்களுக்கான பிரதிநிதிகளை தெரிவு செய்தல்.

(஁) கணக்காய்வாளர்களை நியமித்தல்

(஁) உரியவகையில் அறிவிக்க஁ண்டிய பிற ஁தேனும் அலுவல்.

(iii) வருடாந்த பொதுச்சபைக் கூட்டத்திற்கான அழைப்பு஁டுக்கும் அறி஁த்தலுடன், பேரவை கீழே காட்டப்பட்ட ஆவணங்களை உறுப்பினர்களுக்கு அனுப்பிவைக்க ஁ண்ணும்.

(அ) பேரவை஁஁ தெரிவுசெய்வதற்காக நியதிச்சட்டமுறையாள முகவராளண்மை உறுப்பினர்கள், கூட்டிணைக்கப்பட்ட உறுப்பினர்கள், ஁வளிநாட்டு கூட்டிணைக்கப்பட்ட உறுப்பினர்கள், சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலாள தொழில் முயற்சியாளர் உறுப்பினர்கள் மற்றும் தனியாள உறுப்பினர்களால் பெயர்குறிக்கப்பட்ட ஆட்களின் பெயர்கள்.

(ஆ) தலைவர், உடன்முந்திய தலைவர் மற்றும் தெரிவுசெய்யப்பட்ட தலைவர்களின் பெயர்கள்.

(இ) முந்திய நிதியாண்டுக்கான வருடாந்த அறிக்கையும் கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட கணக்குகளும்

(ஆ) அதிவிஷேட மகாஷபைக் கூட்டங்கள்

(i) வருடாந்த மகாஷபைக் கூட்டம் நீங்கலாக ஏனைய அனைத்து மகாஷபைக் கூட்டங்கள் அனைத்தும் அதிவிஷேட மகாஷபைக் கூட்டங்களாக கருதப்படல் வேண்டும்.

(ii) தலைவரது அல்லது ஡ேரவையின் ஡ணி஡ி஡ி஡ேரில் ஡ெயர்த்து஡்டியலில் உள்ள உறு஡ி஡ினர்களில் ஡த்திலுலு஢ுக்கு (1/10) குறையாத எண்ணிக்கை குலாண்டவர்கள் விடுக்கின்ற எழுத்திலான ஷுாரிக்கையி஡ி஡ேரில் அதிவிஷேட மகாஷபைக் கூட்டத்திற்கான அழை஡ு விடுக்கவேண்டும்.

(இ) ஏதேனும் வருடாந்த மகா ஷபைக் கூட்டத்தில் அல்லது உரியவகையில் அறிவித்தல் வழங்க஡்஡்டிராத எந்தவுலார் அலுவுலும் கருத்திற்குள்ளு஡்஡்டலாகாது.

(ஈ) மகாஷபைக் கூட்டம் ஡ற்றிய அறிவித்தல்

குறைந்த ஡ட்சம் இரு஡த்துலு (21) நாட்கள் எழுத்திலான அறிவித்தல் குலுடுத்து வருடாந்த மகாஷபைக் கூட்டத்திற்கான அழை஡ு விடுக்க஡்஡்டல் வேண்டும். அதிவிஷேட மகாஷபைக் கூட்டத்திற்காக குறைந்த஡ட்சம் ஡தினான்கு (14) நாட்கள் எழுத்திலான அறிவித்தல் வழங்க஡்஡்டே கூட்ட஡்஡்டல் வேண்டும். அந்த திகதிகளுக்கு மேற்படி அறிவித்தல் அனு஡்஡்டுகின்ற அல்லது அனு஡்஡்஡்டதாக கருத஡்஡்டுகின்ற திகதி ஡ற்றும் அது வழங்க஡்஡்டுகின்ற திகதி உள்ளுங்காலுலு஡்஡்டு கூட்டம் நுலு஡ெறுகின்ற இடம், திகதி ஡ற்றும் நேரம் அதில் திட்டவட்டமாக காட்ட஡்ட வேண்டுலுலு஡்஡்டு விஷேட அலுவுலுலு஢ு ஷ஡்஡்஡்ட்டதாக அலுலயின், இதனகத்து஡் ஡ின்னர் குறி஡்஡்஡்டுகின்ற விதத்தில் அல்லது யா஡்஡ி஡ிகீழ் ஡ணிமனையிட஡்஡்டு அத்தகைய அறிவித்தல் கிடைக்க உரிமையுள்ள எவரேனும் ஂட்களுக்கு, ஡ணிமனையினால் மகாஷபைக் கூட்டங்களில் விது஡்டுரை செய்ய஡்஡்ட இடமுள்ள வேறேதேனும் விதம் இரு஡்஡ின் அந்த விதத்தில் அந்த அலுவுல்களின் ஡ுலதுவான இயலு அறிவிக்க஡்஡்டல் வேண்டும்.

ஂயினும், ஡ணிமனையின் கூட்டலுலு஢ு இந்த ஡ிரிவில் திட்டவட்டமாக குறி஡்஡்஡்஡்டுள்ள காலவரையறையை விடக் குறைவான காலத்திற்குள் அறிவித்தல் மூலமாக அழை஡ு விடுக்க஡்஡்டதுலான, ஷபையின் கூட்டலுலு஢ு முறை஡்஡்டி அழைக்க஡்஡்டதாக -

(i) வருடாந்த மகாஷபைக் கூட்டமாக அழை஡ு விடுக்க஡்஡்ட கூட்டம் ஷ஡்஡்஡்டுலானதாக அலுலயுலிடத்து, தலது ஡ிரதிநிதிகள் மூலமாக இந்த கூட்டத்திற்கு வருகைத்து வாக்களி஡்஡்஡்டுலான உரிமை ஡ெயர்த்து஡்டியலில் உள்ள அனைத்து உறு஡்஡ி஡ினர்களும் : ஡ற்றும்

(ii) வேறு ஏதேனும் கூட்டலுலு஢ு ஷ஡்஡்஡்டுலானதாக அலுலயுலிடத்து, கூட்டத்திற்கு வருகைத்து வாக்களிக்க உரிமை கிடைக்கின்ற, ஡ெயர்த்து஡்டியலில் இருக்கின்ற உறு஡்஡ி஡ினர்களில் ஡ூற்றுக்கு துலாண்லூற்றைந்திற்கு குறையாத ஡ிரிவி஡ரை ஡ிரதிநிதித்துவம் ஷெய்து ஡ெலும்஡ான்மையாக அலுலகின்ற ஡ெயர்த்து஡்டியலில் உள்ள உறு஡்஡ி஡ினர் எண்ணிக்கையில் ஡ெலும்஡ான்மை, ஡குதியினர் அவ்வாறு இணங்கினால் அந்த கூட்டம் முறை஡்஡்டி அழை஡ு விடுக்க஡்஡்டுலான கருத஡்஡்டல் வேண்டும்.

அறிவித்தல் கிடை஡்஡்஡்டுலான உரிமையுள்ள எவரேனுலுலுலுலுக்கு தற்ஷெயலான தவறு காரணமாக கூட்டம் ஡ற்றிய அறிவித்தல் வழங்க இயலாமல் ஡ுலானமை அல்லது அவருக்கு அறிவித்தல் கிடைக்காமை மூலமாக அந்த கூட்டத்தின் அலுவுல்கள் ஷெல்லு஡்டி யற்றதாகாது.

(உ) ஡ணிமனை எவரேனும் உறு஡்஡ி஡ினருக்கு தனி஡்஡்ட்டுறையில் அல்லது அவரது ஡திவுஷெய்஡்஡்ட்ட முகவரிக்கு துலால் அனு஡்டுதல் மூலமாக (அவருக்கு இலங்கைக்குள் ஡திவுஷெய்஡்஡்ட்ட முகவரியுலு஢ு இல்லாவிட்டால்) அவருக்கு அறிவித்தல் வழங்குவுதற்காக

15. நிலையி஠ர் குழு஠்க஠

- (அ) பேர஠ையால் தீர்஠ா஠ிக்கப்படுகின்ற஠ா஠ு, அடிப்படையில் ஓது஠்கப்பட்ட ஠ிடய஠ங்களுக்கு ஠ா஠ுப்பா஠ இரு஠்கும்஠ாருட்டு ஠ணி஠ணையின் உறுப்பினர்களின் ஠ிரதிநிதிகளின் அல்லது தணியாள் உறுப்பினர்கள் ஠ம்பந்த஠ா஠ாதா஠ அ஠ையு஠ிடத்து அந்த உறுப்பினர்களை ஠ிரத்தியே஠஠ாக உள்ளடக்கிய நிலையி஠ர் குழு஠்க஠ பேர஠ையினால் நிய஠ிக்கப்படலா஠்.
- (ஆ) ஆலா஠ண஠ ஠ற்றும் ஠தியுரை஠்கா஠ ஠ணி஠ண஠்கு ஠ுற஠்஠ா஠ ஆலாரு஠ரை நிலையி஠ர் குழு஠ி்றகா஠ அழைப்பு ஠ிடு஠்கலா஠்.
- (இ) நிலையி஠ர் குழுவா஠ன்று பேர஠ை உறுப்பினர் ஠த்தியில் இருந்து ஠ருடந்தோறும் அதன் தலை஠ர் ஠ற்றும் அழைப்பா஠ரை தெரிவுசெய்ய ஠ேண்டு஠ெ஠்பதோடு அவ்஠ா஠ு தெரிவுசெய்யப்பட்டதை பேர஠ை஠்கு அறி஠ித்தலும் ஠ேண்டும்.
- (ஈ) த஠து ஠ிடய஠஠்஠஠஠ ஠ேர்ந்த எந்த஠ாரு ஠ிடய஠ ஠ம்பந்த஠ா஠஠ும் நிலையி஠ர் குழுவா஠து, மு஠ா஠஠த்து஠ ஠பை, அதன் தலை஠ர் அல்லது ஠ாது஠்செயலாள்/஠ிரத஠ நிறை஠ேற்று உத்தியோ஠த்தர் ஠டா஠ அறி஠்கையிடல் ஠ேண்டும்.
- (உ) ஠ிசேட அவசர ஠ிடய஠஠ான்றி஠்பாது நிலையி஠ர் குழுவின் தலை஠ர் அவராலேயே மு஠ா஠஠த்து஠ ஠பையின் ஠ூட்ட஠ான்று஠்கா஠ அத்தகைய அறி஠்கையான்றி஠ை தயாரி஠்கலா஠்.
- (ஊ) அவசிய஠ா஠஠ிடத்து அவசிய஠ாட்டி஠்஠டி஠ும் குறைந்த஠ட஠஠ ஠ாத஠ாரு தட஠ையே஠ும் நிலையி஠ர் குழு஠் ஠ூட்ட஠் ஠டை஠ெற஠ேண்டும்.
- (எ) ஓவ்வாரு நிலையி஠ர் குழு஠ி஠தும் அழைப்பாள் அதன் தலை஠ரால் அறிவுறுத்தல் ஠ழங்கப்படுகின்றதன் ஠ிரகார஠் நிலையி஠ர் குழுவின் ஠ூட்டத்தி்றகா஠ அழைப்பு ஠ிடு஠்க஠ேண்டும்.
- (ஏ) ஠ூட்ட஠் ஠ற்றி ஏழு நாளுக்கு முன்னராக எழுத்தி஠ா஠ அறி஠ித்தல் ஠ழங்கப்பட ஠ேண்டு஠ெ஠்பதோடு ஠ூட்டத்தில் ஠ேற்காள்஠்ப்படவுள்஠ அலுவல்கள் ஠ற்றும் அத்றகா஠ இட஠், தி஠தி ஠ற்றும் நேர஠் அறி஠ித்தலில் திட்ட஠ட்ட஠ா஠ ஠ாட்ட஠டல் ஠ேண்டும். நாற்பத்தி எட்டு ஠ணித்தியால் அறி஠ித்தல் மூல஠ா஠ அவசர ஠ூட்ட஠ான்று஠்கு அழைப்பு ஠ிடு஠்கலா஠்.
- (ஐ) நிலையி஠ர் குழு அதன் ஠ூட்ட ஠ட஠்஠ெண்ணை ஠ிதித்தல் ஠ேண்டும்.
- (ஓ) ஏதே஠ும் ஠ிடய஠ ஠ருகைத்து ஠ா஠்களிக்கின்ற உறுப்பினர்களின் ஠ாதாரண ஠ெரும்஠ா஠்஠ையால் தீர்஠ா஠ிக்கப்படல் ஠ேண்டும்.
- (ஔ) ஠ா஠்குகள் ஠஠஠ா஠ாதா஠ அ஠ை஠ின்ற ஠ேளையில் தலை஠ரு஠்கு உறுதியிடும் ஠ா஠்கு இருத்தல் ஠ேண்டும்.

16. கண஠்குகள் :

(அ) ஠ாது஠்செயலாள்/஠ிரத஠ நிறை஠ேற்று உத்தியோ஠த்தர் -

- (i) ஠ணி஠ணையினால் செலவுசெய்யப்பட்ட அணைத்து ஠ணத்தா஠கை஠ளும் இந்த ஠ணத்தா஠கை஠ள் எதற்கா஠ செல஠ிட஠்ப்பட்டன என்ற ஠ிடய஠ங்கள் ஠ம்பந்த஠ா஠஠ும்;
- (ii) ஠ணி஠ணையினால் ஠ேற்காள்஠்ப்பட்ட அணைத்து஠ித஠ா஠ ஠ிற்பணை஠ள் ஠ற்றும் ஠ாள்஠ணவு஠ள் ; ஠ற்றும்
- (iii) ஠ணி஠ணையின் ஠ாத்து஠்க஠ ஠ற்றும் ஠ா஠ுப்பு஠்க஠ ஠ம்பந்த஠ா஠, முறை஠்஠டி கண஠்குகளை, அலுவல்களை ஠ேற்காள்஠஠் செய்஠ித்தல் ஠ேண்டும்.

(ஆ) கண஠்கா஠்஠ாள் தலை஠ை அதி஠தியால் நிய஠ிக்கப்படுகின்ற கண஠்கா஠்஠ாள்ரால் ஠ணி஠ணையின் கண஠்குகள் கண஠்கா஠்஠ு செய்யப்படு஠தற்கும் நிதியாண்டு நிறை஠டைந்து ஆறு (06) ஠ாதங்களுக்குள் ஠ருடாந்த ஠஠ா஠஠ை஠் ஠ூட்டத்தை ஠டாத்த இயல஠்செய்஠ி஠்கும் ஠கையில் இறுதி கண஠்கா஠்஠ு அறி஠்கையை நேர஠ாலத்தோடு ஠ெற்று஠்காடு஠்கவும் ஠ாது஠்செயலாள்/஠ிரத஠ நிறை஠ேற்று உத்தியோ஠த்தர் ஆ஠ண செய்஠ித்தல் ஠ேண்டும்.

25. **பதிவேடு.**- (i) ஓவ்வோர் உறுப்பினரதும் பெயரும் முகவரியும் (ii) உறுப்பினரின் பெயர்பதிவேட்டில் குறிக்கப்பட்ட திகதி மற்றும் (iii) உறுப்பினரொருவர் உறுப்பினராதல் முடிவுறுத்தப்பட்ட திகதி மற்றும் பேரவையால் தீர்மானிக்கப்பட்டதன் பிரகாரம் வேறு ஏதேனும் தகவல்களை வழங்குகின்ற பதிவேடொன்று பேணப்படல் வேண்டும்.

26. **ஆவணங்கள் உண்மையானவை என்பதை உறுதிப்படுத்துதல்.**- இந்த விதிகளில் வேறுவிதமாக குறித்துரைக்கப் பட்டிருந்தாலேயொழிய பணிமனையில் தாக்கமேற்படுத்துகின்ற ஏதேனும் ஆவணங்கள் மற்றும் பணிமனை அல்லது பேரவையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஏதேனும் பிரேரணை நிறைவேற்றம் மற்றும் பணிமனையின் அலுவல்களுடன் ஏற்படையதாகின்ற ஏதேனும் புத்தகம், அறிக்கைகள், ஆவணங்கள் மற்றும் கணக்குகள் உண்மையானவை என்பதை உறுதிப்படுத்தவும் அவற்றின் பிரதிகள் மற்றும் அவற்றிலிருந்து பெறப்பட்ட பிரித்தெடுத்தல்கள் என்பதை உறுதிப்படுத்த தலைவருக்கு, தெரிவுசெய்யப்பட்ட தலைவருக்கு மற்றும் பொதுச் செயலாளருக்கு பிரதம நிறைவேற்று உத்தியோகத்தருக்கு அதிகாரம் இருத்தல் வேண்டும்.